
प्रश्न 1. 

रसोवशोषण के दो अभिलक्षण दीजिए। 

उत्तर 

1. रसोवशोषण अतिववशशष्ट होिा है। 

2. रसोवशोषण में यौगिक बनने के कारण इसकी प्रकृति अनुत्क्रमणीय होिी है। 

प्रश्न 2. 

ताप बढ़ने पर िौततक अधिशोषण क्यों घटता है ? 

उत्तर 

भौतिक अगिशोषण ऊष्माक्षेपी (exothermic) होिा है। 

 
जब िाप बढाया जािा है िब साम्य पश्च दिशा में ववस्थावपि हो जािा है जजससे कक 
बढे हुए िाप को उिासीन ककया जा सके। अिः अगिशोषक से िैस बाहर तनकल जािी 
है। 

प्रश्न 3. 

अपने क्रिस्टलीय रूपों की तुलना में चूर्णित पदार्ि अधिक प्रिावी अधिशोषक क्यों होते 
हैं? 

उत्तर 

करस्टलीय रूपों की िुलना में चूर्णिि पिाथि का पषृ्ठ के्षत्रफल अगिक होिा है। पषृ्ठीय 
क्षेत्रफल अगिक होने पर अगिशोषण अगिक होिा है। 

प्रश्न 4. 

हैबर प्रिम में हाइड्रोिन को NiO उत्प्पे्ररक की उपजस्र्तत में मेर्ेन के सार् िाप की 
अभिक्रिया द्वारा प्राप्त क्रकया िाता है। प्रिम को िाप पुनः संिावन कहते हैं। 



अमोतनया प्राप्त करने के हैबर प्रिम में CO को हटाना क्यों आवश्यक है? 

उत्तर 

CO इस प्ररम में उत्क्पे्ररक ववष का कायि करिी है, अि: इसे हटाना अतनवायि होिा है। 

प्रश्न 5. 

एस्टर का िल-अपघटन प्रारम्ि में िीमा एवं कुछ समय पश्चात ्तीव्र क्यों हो िाता 
है? 

उत्तर 

एस्टर का जल-अपघटन तनम्न समीकरण के अनुसार होिा है – 

 
अशभकरया में तनशमिि अम्ल स्वउत्क्पे्ररक (autocatalyst) का कायि करिा है। अि: कुछ 
समय पश्चाि ्अशभकरया िीव्र हो जािी है। 

प्रश्न 6. 

उत्प्पे्ररण के प्रिम में ववशोषण की क्या िूभमका है ? 

उत्तर 

ववशोषण ठोस उत्क्पे्ररक की सिह को उस पर अशभकारकों के पुन: अगिशोषण के शलए 
मुक्ि रखिा है। 

प्रश्न 7. 

आप हार्डीशलु्िे तनयम में संशोिन के भलए क्या सझुाव दे सकते हैं? 

उत्तर 

हार्डी- शुल्जे तनयम के अनुसार, आयन जजन पर कोलॉइर्डी कणों के ववपरीि आवशे होिा 
है । कोलॉइर्डी कणों को उिासीन करके उनका स्कन्िन करिे हैं लेककन वास्िव में इन 
आयनों युक्ि सॉल को भी स्कन्िन होिा है। चूूंकक कण इनके आवेश को उिासीन कर 



िेिे हैं। इन पररजस्थतियों में हार्डी-शलु्जे तनयम को तनम्नवि ्रूपान्िररि ककया जा 
सकिा है – 
जब िो ववपरीि आवेशशि सॉल की उपयुक्ि मात्राओूं को शमगिि ककया जािा है िब वे 
आवेशों को उिासीन करके अवके्षवपि हो जािे हैं। 

प्रश्न 8. 

अवके्षप का मात्रात्प्मक आकलन करने से पूवि उसे िल से िोना आवश्यक क्यों है? 

उत्तर 

अवके्षप बनाने के शलए शमगिि ववद्युि-अपघट्यों की कुछ मात्रा अवके्षप के कणों की 
सिह पर अगिशोवषि बनी रहिी है, अिः अवके्षप का मात्रात्क्मक आकलन करने से पूवि 
उसे जल से िोना आवश्यक होिा है। 

 


